DOSTOSOWANIE WYMAGAŃ EDUKACYJNYCH

 Z CHEMII I FIZYKI

Podczas pracy z uczniem o specjalnych potrzebach edukacyjnych nie obniża się poziomu wymagań szczegółowych, dotyczących treści nauczania, zawartych w załączniku 4 do Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej  w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (DzU z 2009 r. Nr 4, poz. 17). Nauczyciel ma obowiązek przekazać podopiecznemu wszystkie treści ujęte w wymienionym akcie prawnym, ponieważ opanowanie wiadomości i umiejętności z III etapu edukacyjnego jest niezbędne do przyswojenia przez ucznia wiedzy wymaganej na IV etapie edukacyjnym. Dostosowanie wymagań edukacyjnych do indywidualnych potrzeb psychofizycznych ucznia nie oznacza zatem realizowania w sposób wybiórczy obowiązujących treści nauczania, lecz przekazywanie ich w taki sposób, aby mógł on je zrozumieć i zapamiętać. Zdiagnozowanie dysfunkcji nie zwalnia ucznia z obowiązków szkolnych. Uczeń o specjalnych potrzebach edukacyjnych powinien wykazywać się większym zaangażowaniem podczas wykonywania przygotowanych specjalnie dla niego dodatkowych zadań i ćwiczeń. Uczeń jest oceniany według ogólnodostępnych kryteriów, uwzględniając jednocześnie jego adekwatny do możliwości wkład pracy i wysiłek.

Specyficzne trudności w uczeniu się
Dyskalkulia, czyli trudności w liczeniu
Oceniany jest przede wszystkim tok rozumowania, a nie techniczna strona liczenia.
Uczeń ma, bowiem skłonność do przestawiania kolejności cyfr w liczbie i przez to jej zapis jest błędny. Dostosowanie wymagań dotyczy tylko formy sprawdzenia wiedzy poprzez koncentrację na prześledzeniu toku rozumowania w danym zadaniu i jeśli jest on poprawny - wystawienie uczniowi oceny pozytywnej.

Dysgrafia, czyli brzydkie, nieczytelne pismo
Dostosowanie wymagań dotyczy formy sprawdzania wiedzy, a nie treści. 
Wymagania merytoryczne, co do oceny pracy pisemnej jest ogólnie, takie same, jak dla innych uczniów, natomiast sprawdzenie pracy może być niekonwencjonalne. Np., jeśli nauczyciel nie może przeczytać pracy ucznia, może  poprosić go, aby uczynił to sam lub przepytać ustnie z tego zakresu materiału. Może też skłaniać ucznia do pisania drukowanymi literami lub na komputerze.

Dysortografia, czyli trudności z poprawną pisownią pod względem ortograficznym, fonetycznym, interpunkcyjnym itd
Dostosowanie wymagań  dotyczy głównie formy sprawdzania i oceniania wiedzy z tego zakresu.
W pracy ucznia nie są brane pod uwagę popełnione błędy ortograficzne. Oceniana jest merytoryczna strona pracy. W żadnym wypadku dysortografia nie uprawnia do zwolnienia ucznia z nauki ortografii i gramatyki.

Dysleksja, czyli trudności w czytaniu przekładające się często również na problemy ze zrozumieniem treści. 

Ze względu na wolne tempo czytania lub/i pisania uczeń może mieć zmniejszoną ilość zadań (poleceń) do wykonania w przewidzianym dla całej klasy czasie lub wydłużony czas pracy dziecka. 
Pisemne sprawdziany ograniczaja się do sprawdzanych wiadomości, w których przeważają  testy wyboru, zdania niedokończone, teksty z lukami, które pozwalają uczniowi skoncentrować się na kontrolowanej tematyce, a nie na poprawności pisania.

Podczas sprawdzania wiadomości  preferowane są odpowiedzi ustne z krótszych partii materiału. 

Podczas wykonywania ścisłych operacji wymagających wielokrotnych przekształceń, uczeń może ustnie skomentować wykonywane działania. W ocenie pracy ucznia uwzględnieana jest poprawność toku rozumowania, a nie tylko prawidłowość wyniku końcowego. W przypadku prac pisemnych, nauczyciel zwraca uwagę na graficzne rozplanowanie sprawdzianów – pod treścią zadania jest wolne miejsce na rozwiązanie w celu uniknięcia niepotrzebnych pomyłek przy przepisywaniu zadań na inną stronę np. gubienia, mylenia znaków, cyfr, symboli. Materiał programowy wymagający znajomości wielu wzorów, symboli, przekształceń możę zostać, na prośbę ucznia, rodzica,  podzielony na mniejsze partie. Tam, gdzie jest taka możliwość, uczeń może skorzystać z gotowych wzorów, tablic itp. W celu zwiększenia koncentracji uwagi, i ograniczeniu  ilość bodźców rozpraszających, uczeń może siedzieć blisko nauczyciela, dzięki czemu wzrośnie bezpośrednia kontrola nauczyciela, a bliskość tablicy pozwoli zmniejszyć ilość błędów przy przepisywaniu.
Uczniowie słabo słyszący
W celu zwiększenia komfortu pracy na lekcji uczeń powinien siedzieć blisko nauczyciela. Dzięki czemu wzrośnie bezpośrednia kontrola nauczyciela i ułatwi to sprawdzenie poprawności słuchowej zrozumienia polecenia.
